



THE  
CHRISTENSEN  
FUND

backing the stewards of cultural and biological diversity  
[WWW.CHRISTENSENFUND.ORG](http://WWW.CHRISTENSENFUND.ORG)

# ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Филиала Фонда Кристенсена В Центральной Азии

СПЕЦВЫПУСК № 14/78 ноябрь 2016

## МУРГАБСКИЕ ЖИВОТНОВОДЫ В КЫРГЫЗСТАНЕ: ОБМЕН ПАСТОРАЛЬНЫМ ОПЫТОМ



25 октября стартовал обучающий тур по обмену опытом между животноводами Мургабского района Горно-Бадахшанской автономной области (Республика Таджикистан) и фермерами из Кыргызстана и завершился 3 ноября. За это время участники тура посетили Таласскую, Нарынскую и Чуйскую области и встретились с представителями 20 партнерских организаций. В состав делегации гостей из Таджикистана вошли этнические кыргызы, представители Ассоциаций фермерских хозяйств (АФХ) и районной администрации Мургабского района ГБАО Республики Таджикистан. Целью обучающего тура явился обмен опытом, ознакомление мургабских животноводов с лучшими практиками пасторалистов в Кыргызстане по возрождению и сохранению традиционных знаний в области рационального использования пастбищ, содержания и выпаса скота для сохранения биокультурного разнообразия в регионе.



фруктохранилище и др.)

На фото: Встреча мургабских кыргызов с беркутчи в Таласской области

27-29 октября мургабские животноводы, в рамках Фестиваля «Ак илбирс» (Снежный барс), проведенного Фондом развития села (РДФ), приняли участие в обменном визите пилотных сообществ Кеминского и Таласского районов. В фестивальные мероприятия были включены презентации, мастер-классы, выступления, концерты, просмотр фильма, выставки детских садов и членов пасторальной сети «Кыргыз эл казына». Мургабские животноводы встретились с мунушкёрами (тренеры ловчих птиц) победителями Всемирных игр кочевников из с. Өзгөруш, Таласского района. Также группа встретилась с жителями с. Бал-Бал, посетила природный парк "Беш-Таш", Кыргызский национальный центр "Манас-Ордо", музей Ч. Айтматова в его родном селе Шекер, а также совершила паломничество на священное место - мазар "Арасан". Животноводы ознакомились с опытом работы предпринимателей в Карабууринском и Бакай-Атинском, Таласском районах (теплицы, фасолевый цех, этногостевой дом, овоще,

В Кочкорском районе (Нарынская область, Кыргызстан) делегация посетила племенное хозяйство животновода Уларбека Абдрасурова, который использует традиционные методы содержания и ухода за скотом. Фермер широко использует методы отгонного кочевания. Уларбек построил передвижной дом на борту грузового автомобиля и легко собирающееся ограждение для скота. Отгоняя скот на пастбища, чабан никогда не возвращается на прежнее место. Этот традиционный метод помогает сохранить пастбища от перевыпаса, эрозии почвы и т.п., также овцы тратят меньше энергии на передвижение и поэтому сохраняют питательность.



На фото: (1) Встреча с животноводом Уларбеком Абдрасуловым (с. Шамши, Кочкорский р-н, Нарынская обл-ть); (2) Мобильное ограждение собственного изготовления фермер Абдрасулов использует как загон для скота.



На встрече с Чолпонским пастбищным комитетом, председатель Урмат Омурбеков рассказал о принципах работы по управлению пастбищами с вовлечением местного сообщества. Пастбищный комитет разрабатывает план выпаса скота на 1 и 5 лет с учетом специфики пастбищ, проводит мониторинг их состояния и занимается вопросами ветеринарии, предоставляя услуги вакцинации, проводит работу по улучшению местных пород скота. За 2 года работы Чолпонскому пастбищному комитету удалось восстановить 30 га своих деградированных пастбищ.

*На фото: На встрече с животноводами Мургабского р-на, Председатель Чолпонского пастбищного комитета, Урмат Омурбеков рассказывает о принципах работы по управлению пастбищами с вовлечением местного сообщества (Кочкорский р-н, Нарынская область)*

1-го ноября делегация ознакомилась с основными направлениями реализации проекта Центра биокультурного разнообразия Кыргызского национального аграрного университета им. Скрябина. Сотрудники Центра рассказали о полевых исследованиях по использованию пастбищ в рамках разработки учебных материалов по традиционному их использованию, показали видеоролики о коневодстве. В свою очередь, члены делегации поделились своими впечатлениями об организованных выездах по регионам республики в рамках десятидневного рабочего визита и поблагодарили за теплый прием. По итогам встречи, делегация вручила Центру книги "Мургаб элинин мурастары" и "Каталог искусства Восточного Памира". В свою очередь, Центр подарил книги из серии "Кыргыз элинин уюткулуу сырлары" (Сокровенные тайны кыргызского народа), информационные бюллетени и поблагодарил за посещение и проявленный интерес к деятельности ЦБР КНАУ.



В

Бишкеке группа мургабских кыргызов-животноводов встретилась с такими организациями как ОФ «ИСУР», ОФ «Таалим – Форум», ОФ «Миротворческий центр», ОФ «Макал Арт», ОО «Устатшакирт», ОФ «Мин-Кыял», а также посетила Центр Биокультурного разнообразия при Кыргызском национальном аграрном университете, Музей ИЗО им. Г. Айтиева и мемориальный комплекс «Ата-Бейит».



Встреча партнерских организаций с делегацией из Таджикистана



По итогам группа выразила мнение, что этот визит принес огромную пользу животноводам для получения нового опыта, генерации идей, переосмыслиения инициатив, которые могут быть воплощены в рамках нового проекта АКТЕД – Мургаб.

Участники посредством обмена опытом с фермерами Кыргызстана ознакомились лучшими методами и практиками, используемыми в Кыргызстане. 3 ноября делегации встретилась командой Устатшакирт: посетили партнерский ВУЗ - Университет культуры и искусства им. Б. Бейшеналиевой и мастерскую по изготовлению музыкальных инструментов, мастера Марата Берикбаева.



*Филиал Фонда Кристенсена в Центральной Азии выражает благодарность Фонду развития села (РДФ), ОФ Институту стратегии устойчивого развития (ИСУР), Центру биокультурного разнообразия Кыргызского национального аграрного университета им. Скрябина (ЦБР КНАУ), Центру традиционной музыки «Устатшакирт», за предоставленные материалы и фотографии, использованные в данном спецвыпуске.*

